
Мониторинг общественного мнения 
о состоянии российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты мони-

торинговых оценок общественного мнения о состоянии российского общества, 

выполняемых ИСЭРТ РАН в Вологодской области1.

Нижеследующие таблицы показывают динамику ряда параметров социального 

самочувствия и общественно-политических настроений населения Вологодской об-

ласти в июне – августе 2017 гг., а также в среднем за последние 6 опросов (октябрь 2016 – 

август 2017 гг.). Даётся сопоставление их с данными за 2007-й (последний год второго 

президентского срока В.В. Путина, когда были достигнуты наиболее высокие оценки 

президентской деятельности) и 2011 г. (последний год президентства Д.А. Медведева). 

С 2013 г. представлена годовая динамика данных.

В августе 2017 г. по сравнению с июнем уровень одобрения деятельности Президента 

РФ существенно не изменился (68-70%). Это соответствует среднегодовому показателю 

за 2015–2016 гг. и незначительно выше, чем в начале 2017 г. (66%). При этом с апреля 

2017 г. отмечается снижение удельного веса отрицательных оценок деятельности главы 

государства: за период с апреля по август 2017 г. – на 7 п.п. (с 24 до 17%).

В динамике поддержки деятельности Председателя Правительства РФ существенных 

изменений не наблюдается: доля положительных оценок на протяжении всего 2017 г. 

составляет 48–50%, что ниже, чем в 2015–2016 гг. (52–58%).

Для справки: в целом по стране уровень одобрения деятельности Президента РФ оста-

ется стабильным. По данным ВЦИОМ в июне, июле и первой половине августа он составлял 

83%, удельный вес негативных оценок за этот же период составил 10–11%.

Деятельность Председателя Правительства за период с июня до середины августа 

одобряли 51–53% россиян, доля отрицательных суждений составила 31–32%.

1 Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце и в восьми районах области (Бабаевском, Великоустюгском, 

Вожегодском, Грязовецком, Кирилловском, Никольском, Тарногском и Шекснинском). Метод опроса – анкетирова-

ние по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 человек в возрасте 18 лет и старше. 

Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена соблюдением пропорций между город-

ским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов различных типов (сельские населен-

ные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого населения области. Ошибка выборки не 

превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ИСЭРТ РАН, можно найти на сайте http:// 

www.vscc.ac.ru/.
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Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность..? (в % от числа опрошенных)

Вариант 

ответа
2007 2011 2013 2014 2015 2016

Окт.

2016

Дек.

2016

Фев. 

2017

Апр.

2017

Июнь

2017

  Авг.

2017

Среднее 

за

последние 

6 опросов

Изменение (+/-) 

последние 

6 опросов 

по отношению к…

2016 2011 2007

Президент РФ

Одобряю 75,3 58,7 55,3 64,1 69,1 67,8 68,4 67,3 65,7 63,6 67,5 69,7 67,0 -1 +8 -8

Не 

одобряю
11,5 25,6 29,4 22,3 17,5 18,8 19,7 19,3 21,1 23,6 19,3 17,3 20,1 +1 -6 +9

Председатель Правительства РФ*

Одобряю -* 59,3 48,9 54,2 58,1 52,3 49,4 50,4 50,4 47,5 47,9 49,7 49,2 -3 -10 -

Не 

одобряю
- 24,7 32,8 27,6 21,7 27,6 30,6 30,1 29,8 32,8 32,1 30,9 31,1 +3 +6 -

Губернатор

Одобряю 55,8 45,7 44,4 40,1 39,3 37,7 39,1 40,2 38,9 36,7 40,6 42,3 39,6 +2 -6 -16

Не 

одобряю
22,2 30,5 33,2 38,9 36,2 39,3 39,3 38,5 37,8 41,1 38,9 38,7 39,1 0 +9 +17

* Вопрос задается с 2008 г.

Существенных изменений в оценке успешности решения Президентом ключевых 

проблем страны за последние два месяца не произошло.

Незначительно увеличилась доля людей, считающих, что глава государства успешно 

справляется с задачами укрепления международных позиций России (на 3 п.п., с 55 до 

58%) и защиты демократии (на 3 п.п., с 39 до 42%).

В то же время остается стабильным удельный вес тех, кто полагает, что Президент 

успешно справляется с проблемами наведения порядка в стране (50–52%), подъема 

экономики и роста благосостояния граждан (29–31%).

Следует отметить, что подъем экономики и укрепление материального положения 

населения остается пока единственной проблемой, по которой граждане оценивают 

деятельность Президента преимущественно негативно: на протяжении последних 

6 опросов доля отрицательных суждений была в 1,5–2 раза выше, чем удельный вес 

позитивных оценок.
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Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется 

с проблемами..?* (в % от числа опрошенных)

Вариант 
ответа

2007 2011 2013 2014 2015 2016
Окт.

2016

Дек.

2016

Фев. 

2017

Апр.

2017

Июнь

2017

Авг.

2017

Среднее 
за послед-

ние 
6 опросов

Изменение (+/-) 

последние 

6 опросов 

по отношению к…

2016 2011 2007

Укрепление международных позиций России

Успешно 58,4 46,2 45,7 50,4 51,7 51,2 51,4 51,9 54,5 52,4 55,3 58,1 53,9 +3 +8 -4

Не успешно 24,9 33,7 36,2 32,4 31,3 29,9 28,8 31,1 26,5 27,7 25,8 26,1 27,7 -2 -6 +3

Индекс 
успешности

133,5 112,5 109,5 118,0 120,4 121,3 122,6 120,8 128,0 124,7 129,5 132,0 126,3 +5 +14 -7

Наведение порядка в стране

Успешно 53,2 36,6 39,4 48,0 50,2 49,2 49,7 50,2 49,5 47,3 49,9 52,0 49,8 +1 +13 -3

Не успешно 34,0 50,0 47,5 39,1 37,9 36,7 35,6 36,7 36,8 38,8 35,8 35,6 36,6 0 -13 +3

Индекс 
успешности

119,2 86,6 91,9 108,9 112,3 112,6 114,1 113,5 112,7 108,5 114,1 116,4 113,2 +1 +27 -6

Защита демократии и укрепление свобод граждан

Успешно 44,4 32,4 31,8 37,5 40,4 36,6 35,7 36,2 38,6 36,8 39,1 41,7 38,0 +1 +6 -6

Не успешно 37,0 48,3 51,0 45,4 41,5 44,3 44,7 44,3 41,3 43,5 39,7 38,8 42,1 -2 -6 +5

Индекс 
успешности

107,4 84,1 80,8 92,1 99,0 92,3 91,0 91,9 97,3 93,3 99,4 102,9 96,0 +4 +12 -11

Подъём экономики, рост благосостояния граждан

Успешно 47,2 30,7 31,3 34,8 34,2 27,2 26,4 27,2 26,1 25,8 28,5 31,3 27,6 0 -3 -20

Не успешно 39,1 56,1 56,8 53,4 52,3 59,4 60,9 61,1 59,1 57,3 57,2 55,9 58,6 -1 +2 +19

Индекс 
успешности

108,1 74,6 74,5 81,4 81,8 67,8 65,5 66,1 67,0 68,5 71,3 75,4 69,0 +1 -6 -39

* Ранжировано по среднему значению индекса успешности за 2016 г.

Структура партийно-политических предпочтений населения за последние два месяца 

существенно не изменилась. Уровень поддержки «Единой России» составляет 34–35% 

(что ниже, чем в 2015 г. – 39%), ЛДПР – 11%, КПРФ – 8%, «Справедливой России» – 

5–6%. 

С апреля 2017 г. отмечается положительная динамика снижения доли людей, счита-

ющих, что ни одна из парламентских партий не выражает их интересы (в апреле – 35%, 

в июне – 29%, в августе – 26%). Однако из этого пока преждевременно делать какие-

либо однозначные выводы, поскольку за этот же период (с апреля по август 2017 г.) доля 

затрудняющихся выразить свое отношение к основным партиям увеличилась с 11 до 14%.
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Какая партия выражает Ваши интересы? (в % от числа опрошенных)

Партии
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Изменение (+/-) 

последние 

6 опросов 

по отношению 

к…

2016 2011 2007

Единая 

Россия
30,2 60,5 31,1 33,4 29,4 32,8 38,8 35,4 38,0 36,3 34,5 33,9 31,8 33,8 35,2 34,3 -1 +3 +4

ЛДПР 7,5 11,0 7,8 15,4 7,2 7,6 6,2 10,4 21,9 12,8 13,9 10,2 10,7 11,1 10,9 11,6 +1 +4 +4

КПРФ 7,0 9,3 10,3 16,8 11,3 9,7 7,1 8,3 14,2 9,0 8,7 7,2 6,2 8,5 8,0 7,9 0 -2 +1

Справедливая 

Россия
7,8 8,8 5,6 27,2 4,6 3,5 3,6 4,2 10,8 6,1 4,9 4,3 4,8 5,1 5,8 5,2 +1 0 -3

Другая 1,8 – 1,9 – 0,6 0,3 0,2 0,3 – 0,3 0,3 0,1 0,5 0,3 0,4 0,3 0 -2 -1

Никакая 17,8 – 29,4 – 34,9 34,4 31,8 29,4 – 23,7 30,1 30,7 34,8 29,1 26,1 29,1 0 0 +11

Затрудняюсь 

ответить
21,2 – 13,2 – 10,2 11,7 12,2 12,0

–
11,8 7,7 13,6 11,2 12,1 13,7 11,7 0 -2 -10

В июне – августе 2017 г. оценки социального самочувствия населения незначительно 

улучшились:

• доля людей, характеризующих свое эмоциональное состояние как «нормальное, 

прекрасное», увеличилась на 3 п.п. (с 71 до 74%);

• удельный вес тех, кто считает, что «всё не так плохо и можно жить; жить трудно, 

но можно терпеть», возрос с 79 до 81%;

• кроме того, с апреля 2017 г. отмечается постепенный рост индекса потребитель-

ских настроений, свидетельствующий об улучшении прогнозов населения относительно 

перспектив российской экономики и личного благосостояния (в апреле 2017 г. – 81 п., 

в июне – 84 п., в августе – 86 п.).

Вместе с тем нельзя сделать вывод о том, что улучшение социального самочувствия 

людей связано с укреплением их материального положения. В потребительских настро-

ениях населения по-прежнему доминируют отрицательные суждения. Кроме того, за 

последние два месяца увеличилась доля тех, кто субъективно причисляет себя к кате-

гории «бедных и нищих» (на 3 п.п., с 43 до 46%). Их удельный вес остается крайне вы-

соким – «бедным» или «нищим» считает себя почти каждый второй житель области.
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Оценка социального состояния (в % от числа опрошенных)

Вариант ответа 2007 2011 2013 2014 2015 2016
Окт.

2016

Дек.

2016

Фев. 

2017

Апр.

2017

Июнь

2017

Авг.

2017

Среднее 
за                   

последние 

6 опросов

Изменение (+/-) 

последние 

6 опросов 

по отношению 

к…

2016 2011 2007

Настроение

Нормальное состоя-

ние, прекрасное на-

строение

63,6 63,1 68,6 69,4 68,7 68,0 70,2 70,4 67,2 68,6 71,0 73,8 70,2 +2 +7 +7

Испытываю напря-

жение, раздражение, 

страх, тоску

27,8 28,9 26,2 24,9 25,9 26,2 24,3 26,1 28,5 25,5 23,2 21,2 24,8 -1 -4 -3

Запас терпения

Всё не так плохо и 

жить можно; жить 

трудно, но можно 

терпеть

74,1 74,8 79,3 80,8 78,4 78,0 79,5 81,1 78,2 77,3 78,7 80,5 79,2 +1 +4 +5

Терпеть наше бед-

ственное положение 

невозможно

13,6 15,3 14,2 12,6 14,5 15,6 14,9 14,9 16,1 16,4 14,8 13,5 15,1 0 0 +2

Социальная самоидентификация*

Доля считающих себя 

людьми среднего 

достатка

48,2 43,1 43,9 43,2 38,7 42,1 42,3 43,7 42,5 42,8 43,5 45,2 43,3 +1 0 -5

Доля считающих себя 

бедными и нищими
42,4 44,3 46,9 49,1 50,7 49,0 48,9 47,4 47,2 47,3 43,2 45,8 46,6 -2 +2 +4

Индекс потребительских настроений

Значение индекса, в 

пунктах
105,9 89,6 90,3 87,6 77,1 77,7 80,8 79,4 82,0 80,8 84,3 86,2 82,3 +5 -7 -24

* Формулировка вопроса: «К какой категории Вы себя относите?»

За последние два месяца социальное настроение улучшилось в 8 из 14 социально-

демографических категорий населения (особенно среди молодежи – на 5 п.п., с 75 до 

80%; людей со средним специальным образованием – на 7 п.п., с 70 до 77%, и 20% наи-

более обеспеченных жителей области – на 5 п.п., с 81 до 86%). 

Среди наиболее социально уязвимых групп доля тех, кто характеризует свое настро-

ение как «нормальное, прекрасное, ровное», в июне – августе 2017 г. существенно не 

изменилась: 67–68% среди людей старше 55 лет и 57–58% среди тех, кто по самооценке 

собственных доходов относится к категории 20% наименее обеспеченных жителей об-

ласти.
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Социальное настроение в различных социальных группах (вариант ответа «Прекрасное 

настроение, нормальное, ровное состояние», в % от числа опрошенных)

   Категория 

населения
2007 2011 2013 2014 2015 2016

Окт.

2016

Дек.

2016

Фев. 

2017

Апр.

2017

Июнь

2017

Авг.

2017

Среднее 
за 

последние 

6 опросов

Изменение (+/-) 

последние 

6 опросов 

по отношению 

к…

2016 2011 2007

Пол

Мужской 65,9 64,5 69,9 68,9 69,5 68,8 71,6 73,3 66,9 67,6 72,5 74,6 71,1 +2 +7 +5

Женский 61,7 62,0 67,5 69,8 68,0 67,4 69,0 68,1 67,4 69,4 69,9 73,1 69,5 +2 +7 +8

Возраст

До 30 лет 71,3 70,0 75,5 75,1 77,1 76,4 76,3 80,8 70,9 80,5 75,4 80,1 77,3 +1 +7 +6

30-55 лет 64,8 62,5 69,2 69,5 67,2 67,4 68,9 71,8 66,7 70,1 72,0 75,9 70,9 +3 +8 +6

Старше 55 лет 54,8 58,3 62,4 65,4 65,5 64,0 68,3 62,8 65,8 60,4 67,4 67,8 65,4 +1 +7 +11

Образование

Среднее 

и н/среднее
58,4 57,4 60,6 62,5 63,6 62,1 64,7 62,8 61,4 64,9 65,8 65,2 64,1 +2 +7 +6

Среднее 

специальное
64,6 63,6 68,1 70,4 70,1 68,4 72,1 72,7 67,7 69,3 70,2 76,7 71,5 +3 +8 +7

Высшее 

и н/высшее
68,6 68,3 77,4 76,2 72,7 74,3 74,6 76,9 73,1 71,7 78,0 79,1 75,6 +1 +7 +7

Доходные группы

20% наименее 

обеспеченных
51,6 45,3 46,2 50,8 51,8 52,5 55,5 57,5 44,6 49,1 57,1 58,1 53,7 +1 +8 +2

60% средне-

обеспеченных
62,9 65,3 71,9 72,3 71,0 69,4 71,8 70,7 70,8 70,6 72,9 73,7 71,8 +2 +6 +9

20% наиболее 

обеспеченных
74,9 75,3 83,3 84,8 82,0 80,9 79,3 83,5 86,3 79,9 81,3 86,4 82,8 +2 +7 +8

Территории

   Вологда 63,1 67,1 75,0 76,4 73,9 69,9 71,0 73,6 67,9 70,6 74,0 77,0 72,4 +2 +5 +9

Череповец 68,1 71,2 75,3 76,3 70,6 71,7 72,7 74,0 73,7 74,1 76,1 77,9 74,8 +3 +4 +7

Районы 61,6 57,1 61,6 61,8 64,6 64,8 68,1 66,6 63,1 64,3 66,6 69,7 66,4 +2 +9 +5

Область 63,6 63,1 68,6 69,4 68,7 68,0 70,1 70,4 67,2 68,6 71,1 73,8 70,2 +2 +7 +7
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Заключение

Характеризуя социальное настроение россиян в июле – августе 2017 г., эксперты 
ВЦИОМ говорят, что «в летние месяцы поведение большинства показателей их соци-
ального самочувствия довольно стабильно (колебания в пределах 3 п.п.)»2. В том числе 
это касается отношения к деятельности органов государственного управления и полити-
ческих партий: «Ситуация с политическими рейтингами относительно стабильна. Зафик-
сированные колебания носят волнообразный характер. В летние месяцы волатильность 
показателей традиционно низка. Такая ситуация будет продолжаться, очевидно, до на-
ступления осени и завершения периода массовых отпусков»3.

Динамика общественного мнения на территории Вологодской области в целом соответ-
ствует общероссийскому тренду: по ключевым показателям мониторинга (в т.ч. отношение 
к деятельности главы государства и оценки социального самочувствия) изменения не пре-
вышают 3 п.п. 

Пожалуй, наиболее позитивной тенденцией можно назвать постепенное увеличение ин-
декса потребительских настроений. Значение ИПН по-прежнему остается крайне низким, 
однако в апреле 2017 г. оно составляло 81 пункт, в июне – 84 п., в августе – 86 п.

Нельзя не согласиться с мнением российских экспертов о том, что до наступления осени 
и завершения периода массовых отпусков вряд ли стоит ожидать каких-либо ощутимых 
сдвигов в динамике общественного мнения. Именно поэтому нам представляется преждев-
ременным их вывод о «завершении кризиса»4.

По данным мониторинга общественного мнения ИСЭРТ РАН доля жителей Вологодской 
области, субъективно относящих себя к категории «бедных и нищих», за последние два 
месяца увеличилась (с 43 до 46%), при этом в социально уязвимых категориях населения 
(люди старше 55 лет и представители категории 20% наименее обеспеченных) не отмечается 
никаких улучшений в динамике социального настроения.

Специалисты ВЦИОМ также отмечают, что «проблемы материального характера се-
годня волнуют россиян даже больше, чем год назад…Третий месяц подряд первое место в 
списке проблемных тем занимают низкие зарплаты и уровень жизни в целом – в июле их 
называют 24% россиян (против 18% в январе с.г. и 14% в июле 2016 г.). Каждого пятого 
(21%) беспокоит состояние экономики (в начале года – 16%). В ТОП-3 проблем вошла со-
циальная политика: 18% в июле (год назад эта доля была вдвое меньше – 9%). Актуальность 
проблем сферы здравоохранения также остается высокой: по данным последнего опроса эта 
тема волнует 17% граждан (в январе показатель был на том же уровне, в июле 2016-го он 

2 Социальное самочувствие россиян: мониторинг: пресс-выпуск ВЦИОМ №3437 [Электронный ресурс] // Офи-

циальный сайт ВЦИОМ. – Режим доступа: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=116346
3 Рейтинги партий, доверия политикам, одобрения работы государственных институтов: пресс-выпуск 

ВЦИОМ №3433 [Электронный ресурс] // Официальный сайт ВЦИОМ. – Режим доступа: https://wciom.ru/index.

php?id=236&uid=116338 (комментарий руководителя практики политического анализа и консультирования ВЦИОМ 

М. Мамонова).
4 Проблемный фон страны: мониторинг: пресс-выпуск ВЦИОМ №3440 [Электронный ресурс] // Официальный 

сайт ВЦИОМ. – Режим доступа: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=116354
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составлял 10%). По теме безработицы с начала года показатель не демонстрировал резких 
взлетов или падений (колебания в пределах 12–16%), по последним данным эту проблему 
назвали в числе основных 14% опрошенных. То же можно сказать и в отношении проблем 
в сфере образования (с января по июль колебания в пределах 10–14%, в июле – 12%)»5. 
Резюме экспертов: «Проблемный рейтинг – это барометр расхождений реальности и ожи-
даний, из него видны основные точки депривации, из которых следует запрос к власти. На 
сегодняшний день наиболее острая тема – проблема материального благосостояния, низкие 
зарплаты и низкий уровень жизни, что актуализирует вторую больную тему – социальной 
поддержки»6.

Таким образом, сегодня, на наш взгляд, говорить с оптимизмом о преодолении кризиса 
и негативных тенденций в решении ключевых проблем, волнующих население, не представ-
ляется возможным. Во-первых, потому что настоящей «проверкой» для динамики обще-
ственного мнения (и, следовательно, для органов власти всех уровней) будет осенне-зим-
ний период. Во-вторых, потому что проблемы российской экономики, как показывают 
результаты многолетних мониторинговых исследований ИСЭРТ РАН, не концентрируются 
вокруг кризисных периодов, а носят более глубокий, долгосрочный характер, связанный с 
эффективностью принимаемых управленческих решений, а точнее – с мотивами, которыми 
руководствуются лица, принимающие эти решения.

Дальнейшие тенденции социальных настроений российского общества покажут резуль-
таты следующих этапов  мониторинга ИСЭРТ РАН.

5 Там же.
6 Там же (комментарий руководителя практики социального моделирования и прогнозирования Департамента 

исследований ВЦИОМ Ю. Баскаковой).
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